

В диссертационный совет Д 002.009.002
на базе федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института экономики
Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черновой Вероники Юрьевны
«Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и структурной
политики России в современных условиях (на примере агропродовольственного
сектора)», представленной на соискание ученой степени доктора экономиче-
ских наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Качественные изменения отечественной экономики диктуют необходимость поиска подходов к оценке и совершенствованию импортозамещения в экономике, в том числе в агропромышленном комплексе. Важно системно учитывать тенденции и особенности развития мировой экономики в целом и функционирования международных торгово-экономических союзов с участием РФ, в частности. Проблематика формирования современной политики импортозамещения актуальна для стран Африки, например, для АПК Нигерии. Не менее важно решить вопросы во взаимодействии мелких и средних фермеров стран Восточной Африки с зарубежными компаниями. В этой связи тематика, выбранная для подготовки диссертации, имеет отношение не только к постсоветскому пространству и развитым странам, но и к отдаленным государствам, до недавнего времени находившимся на периферии мировой экономики. Следовательно, тема работы по поставленной актуальности и заявленным к рассмотрению теоретико-методологическим проблемам соответствует уровню докторской диссертации.

Методология оценки и повышения эффективности импортозамещения не является в настоящее время в должной степени проработанной, характеризуется наличием широкого спектра дискуссионных вопросов. Отсутствует общепризнанный подход к комплексной оценке уровня эффективности импортозамещения, выявлению наиболее значимых факторов ее повышения, обоснованию действенных организационно-экономических механизмов управления импортозамещением в отраслевом разрезе, в том числе в АПК.

Автореферат позволяет судить о многоаспектности диссертации, её комплексном характере. В ней рассматриваются теории импортозамещения, исследуется зарубежный опыт регулирования импортно-экспортных операций, аргументирована концепция продовольственной безопасности национальной экономики, разработана сбалансированная система показателей оценки самообеспеченности АПК, позволяющая определить базовые приоритеты импортозамещения данного сектора национальной экономики. Заслуживает внимание анализ тенденций и проблем развития сельскохозяйственного производства в РФ и ЕАЭС, позволивший автору обосновать наиболее эффективный вариант политики импортозамещения. Исследование В.Ю. Черновой могут продуктивно применяться для моделирования экономической ситуации в развивающихся странах,

в частности, в Африке и Латинской Америке.

Высокую оценку заслуживают основные результаты диссертации, несомненно, обладающие научной новизной: теоретическая концепция импортозамещения, определение системы ключевых драйверов сокращения импорта в иностранных государствах, аргументированная методология комплексной оценки продовольственной самообеспеченности, авторская концепция модернизации Доктрины продовольственной безопасности РФ, предложенный комплексный подход к определению импортозамещающих производств, аргументация направлений внедрения цифровых технологий в деятельность компаний по замещению импорта. Предложения автора в должной мере обоснованы, о чем свидетельствует исследование нормативно-правовых материалов по проблемам импортозамещения и внешнеэкономической деятельности, специальной литературы, в том числе зарубежной. Автор использовал обширную официальную статистическую информацию, программные материалы и финансовую отчетность многонациональных компаний. Для обоснования выводов и предложений в диссертационном исследовании использованы такие экономико-математические методы, как исследование динамики временных рядов, корреляционно-регрессионный анализ и др.

Выводы и рекомендации автора характеризуются практической значимостью, могут быть использованы в деятельности органов государственной власти Российской Федерации, занимающихся вопросами экспортно-импортного регулирования, в работе международных торгово-экономических объединений, в деятельности многонациональных компаний потребительского сегмента экономических отношений. Представляется важным применить рекомендации соискателя в деятельности Африканской континентальной зоны свободной торговли, в том числе для реализации усилий ее стран – членов по обеспечению импортозамещения.

Достоинством работы выступают предложенные В.Ю. Черновой меры поддержки многонациональных предприятий (МНП), занятых импортозамещением, в частности:

- программы развития на базе экспортно-ориентированных отраслей и создание там институциональных условий для формирования цепочек добавленной стоимости;
- стимулирование межотраслевой модернизации, создание единой базы данных отечественных производителей по всем стадиям производственного цикла;
- подготовка высококвалифицированных специалистов, владеющих знаниями в соответствии с запросами и потребностями МНП, в том числе, иностранными языками;
- создание цифровых платформ для облегчения поиска партнеров и поставщиков всех видов ресурсов, покупателей продукции МНП;
- создание кооперативов мелких и средних фермеров для повышения возможности их вхождения в цепочки создания добавленной стоимости.

При ознакомлении с исследованием возникают следующие вопросы и возражения:

1. Не вполне ясно, каким образом можно количественно оценить такой частный, но, несомненно, значимый показатель, как “динамика качества институциональной среды”, оказывающей влияние на процессы импортозамещения (рис. 2 автореферата).

2. Требуется уточнить связь национальных проектов “Образование” и “Безопасные и качественные автомобильные дороги” (таб. 6) с темой диссертации.

3. Автор не четко излагает направления совершенствования Доктрины продовольственной безопасности РФ, в том числе показатели продовольственной самообеспеченности.

4. Не обозначен временной горизонт политики импортозамещения, который является приемлемым для реализации, в то время как в одной из статей автора рассматривался вопрос о том, что политика импортозамещения не должна быть долговременной. Следует более четко обозначить горизонт проведения политики импортозамещения с целью повышения эффективности АПК страны и роста конкурентоспособности продукции на мировом рынке.

Диссертация получилась глубоко содержательной и интересной, написана на высоком уровне и её прочтение позволяет констатировать, что соискатель решил поставленные перед ним задачи и совершил значимое научное открытие. Работа соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» п.21, 27, 18, 29, 23 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней») предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Автор диссертации, Чернова Вероника Юрьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Ведущий научный сотрудник центра
глобальных и стратегических исследований
федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Африки РАН,
доктор экономических наук, доцент

1 сентября 2020 г.

123001, г. Москва, ул. Спиридоновка д. 30/1
тел: (495) 690-66-50, факс: (495) 697-19-54
e-mail: sapuntsov@inafr.ru



А.Л. Сапунцов



Подпись _____
заверяю
Зав. общим отделом <u>Леденев В.Н.</u>